

國運時題

# 抗敵

第六十八期合刊

抗敵第八十五  
八十六兩期合刊目次

抗日戰事史料徵輯會

## 這一月

英伊成立修戰協定——最近德法英法之關係——蘇斯突在英倫——克里特島之戰  
——教皇主張建立的新秩序——美參戰前之各方態度——羅斯福第二次「爐邊講話」  
——倭德談判之僵局——十八集團軍未協同國軍作戰

## 論著

三民主義與共產主義之比較(續).....葉青  
貴州禁煙工作之檢討.....潘宜瑛  
煙槍不能作燈煙鬼不能抗敵.....傅季  
「六三」紀念在貴陽(特寫).....張汝芳  
怎樣答謝美人士舉行的中國週.....成斯  
師範與風潮.....功英  
從現代經濟戰爭說到重慶經濟建設.....潘宜瑛

## 通訊

向師範的女生.....張永康

## 後援消息

編輯 上

中華民國卅六年六月十六日出版  
中華郵政特准掛號認爲新聞紙類  
貴州省抗敵後援會出版

# 這一月

## 英伊成立停戰協定

戰事由西歐移向巴爾幹，近東方面必受影響，這是無疑的。各國及各民族因前途不同，對於英德關係亦異。德德略弱小國家和民族，當然以英為其敵者，所以傾向於德國方面。至於被英統治的各國小，則反而不願擁護英特勤以其解放的救星，伊拉克政變就是新德國以反抗英國的實例。

自四月十日伊拉克政變後，伊新政府即以「自由獨立」為職志，要求英軍撤退。五月二日，伊軍突然以重炮轟炸英軍軍營，戰事遂以爆發。然而，因為英國在近東的實力雄厚，伊拉克終於在五月三十一日停止反抗了。據說二十九日之戰事告終。英伊停戰協定內容，據傳包含下列各條：(一)伊軍退至平陸駐防地點，攻羅哈巴尼亞機場之拉瑪地兵隊，亦應開往拉瑪地。(二)被俘英軍必須釋放。(三)英軍被俘者，將移交伊國獄政。

伊拉克此次政變，不能代表伊人之情緒，實不過格尼拉與其黨之陰謀，目的在為私人謀利益，故未獲得全伊人民之同情和擁護。英在伊之勢力穩定，近東則是英國勢力範圍，而敘利亞亦

可以不致落於德軍之手。

## 最近德英法之關係

法國屈辱投降，貝當是在虎口中求生存，而自維爾遜願以條件之。走。另一方面，德英法領袖的自由法軍，繼續與英法合作，要從戰爭勝利中恢復法國地位。

法國雖敗降，法國的海軍實力仍存在，貝當所恃者亦在此。希特勒想利用法國海軍，故迭次利用達爾朗與貝當談判法法合作問題。據維琪五月七日合衆電傳出法官方宣佈的消息：達爾朗在巴黎與德軍事當局商議後，業已成立協定，規定各項商品及證券，均得通過法法兩國與自由區之界線，兩區人民待遇特別事故，例如疾病及遺棄親屬死亡等，均得互相往來。至於兩區之郵政信件，仍不能郵寄，惟明信片可以通行無阻，此外法陸空軍現役軍人，亦得請假前往淪陷區省親。關於減少法對淪陷區德駐軍之負擔問題，現尚在討論中。依據法德兩國停戰協定之規定，法負担總額為每日二千萬馬克，即四萬萬法郎，佛德駐軍使用，現欲將此項總額，減至一千五百萬馬克，即三萬萬法郎。這當然在達爾朗自命為得意之作，所以五月十四日他向國務會議作如下之報告：希特勒已向法國表示，願依照平等之地

位，成立密切合作協定，並允法回復大國之地位，以為法方與實合作之交換條件。德法協定，最高點予以否認。戴氏持主張英法繼續合作以抵抗德國的。他脫離維琪政府在英倫成立法蘭西民族委員會，統率自由法軍以恢復法國獨立為己任。他看到德法協定之有利於德之侵略，故除宣佈否認前外，並與英成立經濟協定，英國購買法煤亦道非洲棕欖油，落花生及油籽全部出產，並購買大部份之茶，咖啡，及大批之木材，保證該地棉產可銷幣一萬噸。該協定是於五月二十一日在倫敦成立的。

今日之法國既分兩派別，各籍德英以互相攻擊，則恢復法蘭西之頭等地位，豈能於此中求之嗎？最近對高舉自由法軍隨同英軍侵入敘利亞，法維琪政府且向高舉宣戰，這真是法蘭西民族一幕悲劇呢！

## 赫斯突奔英倫

正當德國對英德戰爭光榮之時，該黨領袖赫斯忽於五月十日飛奔英倫了。消息傳出，引起全世界人士的震驚。因為他是希特勒的靈魂，於一九二三年發動革命失敗時，與希特勒同拘於一牢，希特勒所答「我的奮鬥」一書，即由希氏於牢中口授，而由赫斯筆記者。希特勒乘機後，赫斯即卡時時。機，以一切國家機密通知希氏。這次戰爭發生，希特勒指定他為德國元首第一繼承人。這是一項重要人物忽然飛奔到正在敵對的國家，英倫當局真有駭信附離之概了。









... 1911年... 1912年... 1913年... 1914年... 1915年... 1916年... 1917年... 1918年... 1919年... 1920年... 1921年... 1922年... 1923年... 1924年... 1925年... 1926年... 1927年... 1928年... 1929年... 1930年... 1931年... 1932年... 1933年... 1934年... 1935年... 1936年... 1937年... 1938年... 1939年... 1940年... 1941年... 1942年... 1943年... 1944年... 1945年... 1946年... 1947年... 1948年... 1949年... 1950年... 1951年... 1952年... 1953年... 1954年... 1955年... 1956年... 1957年... 1958年... 1959年... 1960年... 1961年... 1962年... 1963年... 1964年... 1965年... 1966年... 1967年... 1968年... 1969年... 1970年... 1971年... 1972年... 1973年... 1974年... 1975年... 1976年... 1977年... 1978年... 1979年... 1980年... 1981年... 1982年... 1983年... 1984年... 1985年... 1986年... 1987年... 1988年... 1989年... 1990年... 1991年... 1992年... 1993年... 1994年... 1995年... 1996年... 1997年... 1998年... 1999年... 2000年... 2001年... 2002年... 2003年... 2004年... 2005年... 2006年... 2007年... 2008年... 2009年... 2010年... 2011年... 2012年... 2013年... 2014年... 2015年... 2016年... 2017年... 2018年... 2019年... 2020年... 2021年... 2022年... 2023年... 2024年... 2025年... 2026年... 2027年... 2028年... 2029年... 2030年... 2031年... 2032年... 2033年... 2034年... 2035年... 2036年... 2037年... 2038年... 2039年... 2040年... 2041年... 2042年... 2043年... 2044年... 2045年... 2046年... 2047年... 2048年... 2049年... 2050年... 2051年... 2052年... 2053年... 2054年... 2055年... 2056年... 2057年... 2058年... 2059年... 2060年... 2061年... 2062年... 2063年... 2064年... 2065年... 2066年... 2067年... 2068年... 2069年... 2070年... 2071年... 2072年... 2073年... 2074年... 2075年... 2076年... 2077年... 2078年... 2079年... 2080年... 2081年... 2082年... 2083年... 2084年... 2085年... 2086年... 2087年... 2088年... 2089年... 2090年... 2091年... 2092年... 2093年... 2094年... 2095年... 2096年... 2097年... 2098年... 2099年... 2100年...

# 真偽莫辨之二文

王德

「禁煙」與「禁煙」之區別，在於其目的與手段之不同。禁煙之目的，在於消除鴉片之毒害，以保國民之健康與國家之強盛。禁煙之手段，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。

禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。

禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。

## 一、新政府成立以前的禁政

禁政之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁政之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁政之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁政之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。

## 二、新政府成立以來的禁煙成績

禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。

## 四、我們的禁煙意見

禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。禁煙之實施，則在於嚴厲取締，絕不寬貸。

# 煙槍不能作戰 煙鬼不能抗敵

傅季

## 日本鬼子不來，煙槍並不能作戰；

## 日本鬼子殘殺，煙鬼決不能抵禦。

# ——黃宇人先生語——

百○... 煙槍不能作戰，煙鬼不能抗敵。這是一句老話，是舊時代的時代，所以紀念日比... 較多，而價格最老，中國創始於... 念的事實。

林島... 煙槍不能作戰，煙鬼不能抗敵。這是一句老話，是舊時代的時代，所以紀念日比... 較多，而價格最老，中國創始於... 念的事實。

... 煙槍不能作戰，煙鬼不能抗敵。這是一句老話，是舊時代的時代，所以紀念日比... 較多，而價格最老，中國創始於... 念的事實。



貼了毒的警語，先賢的遺訓，政府的法令；一語一字，真是莫不切骨銘心。因為當局預在報端公佈了該會焚燒煙館的消息，所以大街小巷，煙館商戶，擠滿了人頭，等待着煙館的拆毀市變，其目的，倒「不」在搶奪多少煙稅？「不」在阻礙開在「一個市民的心目中激發一解，彼揣測，很詳確的推測煙館「所以」所以情上愈顯無熱鬧，真所謂萬人空巷，空前熱烈。

### 大會場，上

#### 宣佈法令

天古無禮，啼哭萬里，大家正說天初夏的好天氣，同時地，着今天的空襲；上午九時許，果真來了一次空襲警報。原來是煙館「架崗」對峙某處橋的情報，熱騰騰的煙氣，又變換了一幕冷靜的鏡頭，警報解除後，人民回家，又替市街換上了今天的風景，恢復了鬧市的常態！

下午三時，民衆教育館的廣場上，在白線規劃的大方區中先後已到達了各界單位，有男女學生，有軍裝同志及公報公務員，整齊的就治好似一個實驗的演習。市民環圍小圈，就如磁鐵的吸引一般，在主席台上，獅子草葉成彩牌，正中嵌立着「一個黨徽，左右稀疏的映帶着彩花牌門上橫掛着「一幅上書「貴州省六三三紀念大會」的布幔，兩旁顯示出「徹底肅清煙毒」「積極增加生產」的對聯，這就是對大眾指示焚燒的決心和焚燒後的途徑。

大會開始，吳主席恭讀「總統但壽訓詞後，接着吳氏大聲疾呼，說正詞嚴的說：「……有貴

州就沒有鴉片，官場片就沒有貴州……我們必須做到鴉片與貴州絕緣……」主席詞畢，貴州委陳播首演說，他演說時指示出鴉片的毒害，防微而有的其他他俗的說：「日，鬼子打來，煙館並不能行動，日本鬼子發來，煙鬼並不能抵擋，他並且反覆的指責煙鬼的卑鄙無用。最後是譚副長的報告，譚氏報告中特別着重吳主席運顯中央法令參酌本省實際情形訂的禁煙辦法：「至二十四年起，自二十九日止，六年禁煙期滿，凡種煙、吸煙、運煙、售煙者，一律槍斃，決不寬假，政府嚴刑峻法，切望人民勿以身試法，努力於不種、不吸、不運、不售，促進糧食出產」。譚氏詞畢，主席報告由大會通過致敬，將該電文後散會。

#### 焚燬煙具

#### 七三六件

在會場的一角，堆集如山的焚燬煙具！這些間接殺人的傢伙，這時纔算是最後沒落，從牙床上搬到焚燬場了。重重環圍的觀衆，死心塌地，袖手旁觀的看抽菸刑，不一時火光沖天，臭氣回漲，討厭的不是他思人的觀察，阻礙而掩鼻的走開。

當場監視焚燬的單位有級副署軍法處，警察局，省政府和縣政府，由級副署主持，此項焚燬的二十五年月份總共，總數共六三三三件，茲將其數目如下：「煙槍八七枝，煙斗一〇三個，煙嘴三六口，煙絲八個，煙罐一一個，煙盒八〇個，煙千六〇根，挖煙刀五一把，打石七一塊，煙

#### 嚴刑峻法

#### 槍斃煙犯

舉抽煙的時候，只知道拿「桿子厚，枕頭高，小火箱兒把煙烤」的體面，却想不到最後還要吃一顆衛生泡子過大難！六月三號的下午四時許，級副署的大操場上集合了一大隊的武裝兵士，舉入挖刀出鞘的整齊待命，槍上扣着紅綠的送命鎖，上面懸着各種禁煙拒毒的警語，和決不寬假法令，不一時，五男一女的煙犯押入行刑，抽上黃包車，暗地暗地的推出大街，照舊規定的路線，萬人空巷，擁擠得水洩不通煙具其說前侯後擁，母實說法則和的墮落，煙犯們有錢做一團的，有笑不成聲的，有咒罵的，顯露出他們各個不同的態樣！

備命的时间不久長，遊行出了大南門外，走一個以數秒鐘的刑場上，結束了這六個「民族渣滓」的性命。

「六三三」這不可磨滅的紀念日，這刻骨銘心的教訓，當永遠的入每一個市民的腦際以為後日的家奴，最後的者海晏叮嚀同人在偷煙，偷吸，偷運，偷賣的同胞，同是煙癮下決不種，不吸，不運，不售，相互監督，相互糾察，相互檢舉，回頭是岸，庶免遺禍莫及！

三十年六月五日夜子燈下

# 怎樣答謝美人士舉行的「中國週」

成斯

而今這強有力世界，故儘管有正派感的美國人士，也不得不以「強力」作為國際間估正負的標準。各國人士對於中國，向抱着友好的態度，而且常常隨其國家不基帝國主義者，俱以自由於我國自己衰弱，對外不能抵抗的厥故。美國人對我國的態度是愛為能助的。九一八事變，我國不許徹底抵抗，辜負了史汀生不承認主義，美人士曉了一口氣。一二八事件，又不能全面抵抗，又辜負了美人士對我的同情，他們又嘆了一口氣。七七抗戰，形勢不同了，抗到今日，才算說起，這時美國人士才知中國在做大，由破氣而吐氣，於是慷慨的呼聲日高，政府公開宣布的，有一再對我仗義，有不斷的譴責日本侵略，更有飛機大砲，最近且願為民主國家的兵工廠。

不但如此。最近紐約市民舉行中國週，參加者達二萬人左右，領導這次運動者，係前共和黨總統候選人威爾基，紐約州長李門，市議會議長羅斯，這不只是純粹的民意表示，政府與人民是一致的，而威爾基之出現中國週檢閱台，更使羅斯開放心扉。威爾基於中國週結束之日發表演說：「自由之界線，日形縮小，而中國週為世界自由之界線，本人願往世界界線前進，吾人深知若十國家不許在歐洲或在東方，計向爭以保持其所喜愛之生活方法與政治制度，……：……今上已非吾人斤斤計較之瑣屑事也，……：……」

火蔓延之際，吾人民應為民主主義而團結，余既出力救火，即不再開立火旁，計較何人為煽動之禍首」。威氏演說演說有三點意義。一，公認中國為自由之前途。二，要求美國人民為民主主義而團結奮鬥。三，他自己出力救火，決不獨立火旁，中國週之舉行，就是由於中國為自由之前途，勇敢使他們敬佩，堅忍使他們感動。然而中國只是自由的前途，打撻應或左右翼者，便是美國人出來，所以他說：今日已非吾人「攬美國人民」斤斤計較於瑣屑事件之時。可是威氏是共和黨領袖，早羅羅斯政敵，羅斯也許考慮到行動上援助中美時的反對派將如何之何，故威氏「出力救火，即不獨立火旁」的表示，是有加作用的。

今日美國上下人士已一致表示援助中國，羅斯福宣佈已入全面戰爭狀態，而羅斯與郭泰祺友好兩件之發表，中央關係確已踏進了新階段。中國抗戰之堅決，不覺莫能助之時，且只有在此時愛而援助，美國才有大的利益，故我們并不怕日本對美外交行策策策動，因為中美兩國在內容觀上，已非日本外交所能變移之時，所以美國必然為民主主義團結而奮鬥，是不成問題。問題在我們如何答謝美人士舉行的「中國週」。

當然，我們更有加強抗戰行動。我們是從事於動土取丹美國正。感。而力以為國際間的正負標準。那末，我們能抗戰，就是強有力，因此國際間給我們的符號是正而日本是負，以美國之正義我國之正得正，以美國之正義日本之負得負，故我們以抗戰行動答謝美人士的盛意。

若美國真如威爾基所言：「余既出力救火，決不獨立火旁」，則美國不助則已，助則「決不獨立火旁」，而是「不入虎穴焉得虎子」。我們單獨打了四年的猛虎，把這隻猛虎托出它的巢穴，入了我們所設的陷阱，其所以還沒有把虎打死者，就是不能入其巢穴，斬絕其虎子虎孫，只要美國一動，踏過洋來就到了日本東京。我們當然益加努力，與美國既得虎又虎子，以各實現其歷史使命。這也是答謝美人士舉行中國週之一法。

還有，我們也來舉行「美國週」，以重身對紐約的，以美國領袖李門，以康心如對羅斯，而以羅斯對威爾基，舉行一次大遊行，於是羅斯演說說：「自由之界線，日形縮小，而美國則為世界自由之後進，本人呼籲各界勇往直前：……：……」。

最後，我誠懇要求美國當局，民氣可用，不可錯過。美國只有加入勝門，才是救世界自由之一法，等得侵略者各個擊破民主國探，休想動手了。親身救火也不可能，降格奉陪可以在天外飛來。美國為已身計，只有於結束「中國週」之後，不再獨立火旁。實行「炸平東京」名實。

# 師荒與學潮

功英

糧食問題容易解決，只要政府發給假借積蓄者，天下就無事了。但此糧食更重者，是師荒問題。也許因為人民一天不得食便活不過去，至若一天不得師，甚至於一月一年不得師，都不盡緊要的原故，遂反將較為重要的問題變作次要者了。目前情勢的確如此。

師荒問題，如糧食問題之簡單。因為糧食不是有無問題，而是價銷問題，師是無人兩種更沒有人居奇的。所以必須追尋其荒之原因所在。師荒原因不外三點：(一)留學來國者，差不多留學生唯一光榮的出路，是在大學任教。抗戰以前，謀教授一席而不可得，故不但無荒而且無市。抗戰發生以後，公私機關停止留學生派遣，於是來源斷絕了。(二)學者做官，抗戰建國大運動，需要無數政治家，科學家去參加，民工一徵數萬，訓練人員更形少要幾千，政府唯有向教育界找人才，於是學者做官，成爲風氣。(三)教授改業，做官是政府吸引，改業則是自動他去。由於生活的不安定，有些教授吃不飽，有些教授的太太變作媽子，他們不得不改業他就了，與其站在講台上挨餓，不如站在櫃檯內談生意經。教界有了這三個原因，現象已成，於是乎助教升講師，講師升教授，於是乎私立大學的教授往國立大學走，國立大學教授往政府機關走，其結果不但使師

的數量荒，其實也荒。

師荒是教育上的病態。這病態，整個國家的問題，應由政府而且應請政府去解決。我們只能建議，我們不能擅作主張，才其不能借題發揮。

但是目前各大學有一危機，就是十年來沒有

看見過的學潮，似乎精練考制而復甦而復甦了。並且要變而發到代電驅逐某學院院長了。以前，我對於學潮，多表同情於學生。而今，我怎麼生不出同情心。我認爲現在國家對於大學教育之維持，是盡了它應盡的職責，而且超過之。就數字說，大學校不但沒有減少反有增加，就內容說，如師範之擴充，素質之提高，確有成績表現，總考制即其一例。就學生說，各種獎學金，獎金，獎費，先修班等，都是優待學生到備點，並學生青年受抗戰之惠也不爲過。學生何忍鬧學潮呢？反對總考更幼稚得可憐。我們知道，誰罵人怕考，等於官兵怕打仗，做母親怕生子，一樣怕不通之論。反對總考之理由，不外：(一)生活困難，不能安心讀書。(二)辭職轟炸，無時準備。(三)買書困難，而且買不到。假若這三者能成爲理由的話，則日本侵略我也說得過去了。就一項生活困難而論，凡今日讀書的大學生，並不需要其自己謀生，根本沒有生活問題，更無所謂難易。間或有少數特殊情形，而各種津貼獎金免費等等，足以救濟而有餘。其次敵機轟炸，無由準備，第一次敵機時，英法大學生徵去當兵，在敵機裏向飛機投彈練習。我們在後方發得讀書，已不難，還發動機轟炸，無由準備，怎能說出口呢？至於買書難，也不能說爲充足的理由，總考內課程，不是專論而是概論，不是專門理論而是基本常識。這些書，不致買不到，即有困難，教授可以代爲解決，一個特異業的大學生，對於其所學之概論基本常識也不懂，怎能畢業呢？如學政治的怕考政治概論，學經濟的反對考經濟學，學法律的不懂法學通論，其他如學理化的怕考理化，學文學的怕考文學，學商的怕考會計，這話說得過去嗎？所以我說此舉幼稚得可憐。今日的大學畢業，就是明日的社會領袖或幹部，試問今日有此幼稚舉動，明日又怎能當社會領袖或幹部呢？故假若我是考試院長，我一定要商同教育部不准那些反總考者畢業的。陳部長特爲此致電談話，有云：履行考試爲學生應盡之責任，反對考試爲極不名譽之事，國家在戰時，對於學生如此優遇，學生對本身之義務，應自知反省。寄語諸君，政府撥款許有反省之時，千萬不要受人利用，做工具呀！

值此非常之時，師荒是應有的現象，學潮則是不應有的行爲。我們要求政府解決師荒問題，我們奉勸學生不在後方起學潮，動之不聽，我們只有要求政府「依法嚴辦」。要知道，在選舉個民族受難死亡的時候，國難是極得不到社會人士同情的。這月來，反總考如何，一應自覺反省」。這到這，我們不能不發憤大夏大學同學之履行考試的精神。據說他們去年就進行了，而今年某大學傳單要求大夏學生響應反對總考時，該校同學即嗤之以鼻哩。





